



市运会攀岩(青少年组)比赛中,小选手正在攀爬。

长沙晚报全媒体记者 赵紫名

长沙市第十一届运动会目前正在如火如荼地进行中,在过去的这个周末,有三项青少年组的比赛在长沙市贺龙体育运动学校进行,分别是攀岩(青少年组)、水球(少年组)和射击(少年组),一共有超过700名运动员参赛。小朋友在比赛中全力竞争、展示自我,在输与赢之中获得更进一步的经验,而市运会这个平台则承担起了发现人才、培养人才的功能。

在比赛中发现人才

本届市运会包含老年组、成年组、青少年组等多个组别,其中,老年组和成年组更倾向于群众体育的方向,青少年组则更多承担了锻炼年轻队员、发掘优秀苗子的功能。

上周末的比赛中,有330人参加了攀岩(青少年组)的比赛,包含了攀石、难度、速度三个竞赛项目;261人参加射击(少年组)项目,包含激光步枪、激光手枪个人和混合团体的比赛;126人参加水球(少年组)的比赛,进行的则是男子、女子四人制水球项目。

“从这届市运会青少年组的参赛人数来看,很多项目都开展得比较好,说明学校、家长现在都有意识让孩子们加强锻炼。”贺龙体育运动学校副校长叶斌介绍,5月份在学校进行的国际式摔跤、

小将们的「大」舞台

市运会少年组赛场上上演成长该有的样子
岩壁上的「蜘蛛侠」、泳池里的「水战士」、靶场中的「神枪手」……

8日下午接近5时,射击(少年组)进行到最后两个项目的决赛,激光步枪、激光手枪混合团体争夺非常激烈,都打到14比14,只差一轮就决出胜负,此时现场已经是人声鼎沸,氛围分外紧张。

“我在下面看比赛,内心也是非常紧张。”岳麓区博才梅溪湖小学北校区队员廖子墨的父亲廖先生一天内经历了两次这种情绪,8日上午的女子个人激光步枪决赛中,女儿也是打到了决胜时刻,只可惜输掉了比赛,“一开始她还领先挺多的,后来被人追上来后,她心就崩了,打不好了。”

上午输掉比赛,廖子墨哭得很伤心。下午的比赛依旧遗憾,她和队友还是在领先的情况下被逆转,赛后的她也是非常落寞,独自在角落消化失落的情绪。“射击运动特别考验运动员的身心素质,我觉得这次比赛对她来说是很好的经历,比赛的过程能帮助她塑造更好的心理承受能力,不仅有益于今后比赛的发挥,更有益于她以后的学习,甚至生活和工作。”叶斌说,这也是他让孩子坚持参加这

在胜负中学会成长

项运动的最大意义。

同样在比赛后落泪的还有雨花区砂子塘吉联第三小学的教练彭兴荣,在激光手枪混合团体决赛中,两位队员肖雅琳和刘羿涵在落后的情况下奋起直追,最终连追三轮并在决胜轮完成反超拿到冠军。“比赛中我们一直处于劣势,在暂停的时候我一直要求他们,更多的是把动作做好,把训练中的水平发挥出来,最后完成逆转也是非常为他们骄傲。”

竞技体育总会争出金银铜牌,比赛下来有胜者自然就有人落败,在胜者和败者的眼泪背后是收获与成长,这些可能并非与名次呈正相关。“市运会的比赛对小朋友来说,锻炼价值非常大,不能简单地通过比赛成绩来衡量。不论输或赢,希望他们都能从中领悟到隐性价值,继续提升自己,在未来的路上越走越好。”叶斌说。



扫码看辣视频
市运会为青少年搭建成长平台



市运会激光步枪混合团体比赛。均为长沙晚报全媒体记者 赵紫名 摄

健康

责编/陈良 美编/王斌 校读/李乐

“一家6口吃野生蘑菇中毒”事件冲上热搜,专家提醒——

别采! 别买! 别吃! 远离野生蘑菇

长沙晚报全媒体记者 杨云龙

近日,“湖南一家6口吃野生蘑菇中毒上吐下泻”的消息冲上热搜。气温高、雨水频繁,蘑菇生长旺盛,野生蘑菇中毒进入高发期。截至6月3日,今年湖南省上报野生蘑菇中毒事件16起。专家提醒,不要采食野生蘑菇;一旦发生误食野生蘑菇中毒,请立即前往医院就诊。

吃了山上采的野生蘑菇,一家6口人进了医院

5月29日,永州祁阳市部分镇古形村村民付某和妻子一起前往附近的山上采蘑菇。他们采摘、食用过几回野生蘑菇,所以对于野生蘑菇是否有毒并没有放在心上。仅凭经验判断,付某和妻子将采摘的野生蘑菇洗净后,晚上一家人进行了烹饪。到了次日凌晨,付某和他的爷爷、奶奶、母亲、妻子、儿子6口人均出现呕吐和拉肚子的症状。被送往当地医院后,医生判断是吃蘑菇中毒,因病情严重被送往湖南省人民医院抢救。经过6天抢救,6人中的5个大人已经转出重症监护室,但5岁的小孩仍在儿科重症监护室。

湖南省人民医院急诊一部副主任、副主任医师李想介绍,付某一家误食的是一种名叫灰花纹鹅膏的蘑菇,不同毒蘑菇会引起不同症状,有的是胃肠型的,有的直接导致肝损伤,灰花纹鹅膏主要就是引起肝损伤。

据悉,灰花纹鹅膏含有的鹅膏毒肽,致死剂量仅为0.1毫克/千克体重。中毒后,毒素在人体内上演“四部曲”:潜伏期(6小时至12小时),患者毫无不适;胃肠炎期(6小时至48小时),突发恶心、呕吐、剧烈腹痛、“霍乱型”腹泻;假愈期(48小时至72小时),症状神奇消失,患者以为康复;内脏损害期(72小时至96小时),病情急转直下,出现肝肾功能衰竭。

“假愈期是最危险的陷阱。”李想表示,“此时患者便不再治疗,而毒素正在疯狂破坏肝肾细胞。当重新出现腹痛、血便时,往往已错过最佳救治时间。”

迁坟公告

望城区人民政府于2025年5月7日发布[2025]20号《征收土地公告》。征收长沙市望城区乌山街道乌山村集体土地103.971亩,作为长沙市2024年第三批次(增减挂钩)项目建设用地。项目用地范围东至黄泥塘水库,南至下荷叶塘组,西至富民二路,北至兆恒科技一期(具体位置以项目用地红线为准)。现因项目建设施工在即,请位于上述红线范围内的坟主,自本公告登报之日起30日内,速与长沙市望城区乌山街道项目征拆安置指挥部联系,办理迁坟手续。逾期未迁的坟墓将视作无主坟,由建设单位作深埋处理。

特此公告。

联系人:高杰 电话:18773192086

联系单位:长沙市望城区乌山街道项目征拆安置指挥部

长沙市望城区乌山街道办事处
2025年6月9日



制图/王斌

湖南毒蘑菇种类超100种,目前尚无特效疗法

我国目前已发现并在报道中出现过的毒蘑菇约480种,湖南毒蘑菇种类超100种。其中,“灰伞”的灰花纹鹅膏、亚稀褶红菇和肉褐鳞环柄菇,“白伞”的裂皮鹅膏,“黄伞”的条盖盔孢伞等是引起蘑菇中毒事件的几大“元凶”。毒蘑菇的毒素成分复杂,中毒症状多样,中毒潜伏期短至10分钟、长至24小时,目前尚无特效疗法,发病急、死亡率高。

在湖南,主要的毒蘑菇中毒症状类型可分为5种:

急性肝损害。一般在进食后6小时至12小时发病,明显表现出潜伏期、急性胃肠炎期、假愈期、内脏损害四个阶段。其中,80%以上的中毒死亡是由鹅膏菌属中的种类所引起,如灰花纹鹅膏、致命鹅膏、淡红鹅膏等。

急性肾衰竭。通常在进食后8小时至12小时发病,1天至4天内出现

横纹肌溶解。食用后10分钟至60分钟内症状显现,初期表现为恶心、呕吐、腹痛、腹泻等,还伴有心搏过缓、瞳孔缩小,甚至出现幻觉。

神经精神紊乱。食用后10分钟至30分钟迅速出现症状,含毒蕈碱的蘑菇会导致多涎、流泪、出汗、腹痛、腹泻等,还伴有心搏过缓、瞳孔缩小,甚至出现幻觉。

急性肝损害。一般在进食后6小时至12小时发病,明显表现出潜伏期、急性胃肠炎期、假愈期、内脏损害四个阶段。其中,80%以上的中毒死亡是由鹅膏菌属中的种类所引起,如灰花纹鹅膏、致命鹅膏、淡红鹅膏等。

急性肾衰竭。通常在进食后8小时至12小时发病,1天至4天内出现

横纹肌溶解。食用后10分钟至60分钟内症状显现,初期表现为恶心、呕吐、腹痛、腹泻、乏力,24小时后全身乏力加剧,肌肉剧痛、腰背痛,出现尿血或酱油色尿液,严重者可因多器官功能衰竭死亡。

预防野生蘑菇中毒, 先要做到不采不买不食

近来,湖南多地高温且雨水频繁,野生蘑菇中毒进入高发期。永州、株洲、衡阳、常德等地陆续报告多起群众自采误食灰花纹鹅膏、裂皮鹅膏等剧毒野生蘑菇引发的中毒事件。据湖南疾控部门监测,截至6月3日,今年全省上报野生蘑菇中毒事件16起,涉及中毒人数47人。

为此,湖南省食安办、湖南省卫生健康委、湖南省疾控中心紧急提醒:为了自己和家人的生命安全,请不要采食野生蘑菇。一旦发生误食野生蘑菇中毒,请立即前往医院就诊,千万不要延误24小时黄金救治时间。严禁食品生产经营单位(含集贸市场)和个人加工、销售来源不明的野生蘑菇,造成伤亡的需承担法律责任。

“预防野生蘑菇中毒,首先要做到不采不食、不买不卖。”李想提醒大家,不要随意采摘山野间的野生蘑菇,不要购买路边摊贩或来源不明的蘑菇。即使在正规市场,对不认识的蘑菇品种也切勿轻易尝试。从源头上杜绝风险,是预防野生蘑菇中毒的根本。

同时,不要轻信民间流传的辨别毒蘑菇的方法,如颜色鲜艳才有毒、生长环境脏才安全、银器可验是否毒蘑菇、蘑菇久煮能去除毒性等说法都是不科学的。比如,刷毒蘑菇鹅膏毒肽煮沸2小时,晒干后,毒性反而提升3至5倍。目前,尚没有简单有效的毒蘑菇鉴别方法,切勿偏听偏信。

一旦误食毒蘑菇,该如何自救?

立即呼叫救护车。一旦出现疑似中毒症状,应第一时间拨打120急救电话,联系专业医务人员,说明“野生蘑菇中毒”及食用时间,争取在最短时间内得到救治。

及时科学催吐。在等待救护车期间,用布包裹手指刺激咽部催吐,减少毒素吸收。但孕妇或昏迷者禁止催吐,以免窒息。

保存毒蘑菇样本。保留剩余蘑菇或拍摄毒蘑菇清晰照片,为医生判断毒素类型、制定治疗方案提供关键依据。

同行人员检查。所有一同食用蘑菇者,无论是否出现症状,都需立即前往医院检查,以便及时发现潜在风险并采取相应措施。

月亮岛要火,
郑钦文同款场地再迎国际赛事

9月1日,WTA125红土赛首秀

长沙晚报6月9日讯(全媒体记者 赵紫名)国际女子网球协会(WTA)9日宣布,今年9月至10月期间,共有五站全新WTA125级别赛事将在中国举办,其中,湖南长沙将举行一站,比赛时间为9月1日至9月7日,比赛地为望城区月亮岛红土网球公园。

根据WTA2025年最新赛历,这五站赛事分别是长沙站(9月1日至7日)、湖州站(9月8日至14日)、京山站(9月22日至28日)、苏州站(9月29日至10月5日)和济南站(10月13日至19日)。其中长沙和湖州为红土场地,京山、苏州和济南为硬地。

2024年4月9日至13日,长沙曾成功举办比利·简·金杯国际女子网球团体赛亚大区一组赛,共有6支队伍参赛,这也是这项颇具影响力的国际赛事第一次落户中国。中国国家网球队派出郑钦文、朱琳、王欣瑜、王曦雨和郭涵煜等球员来到月亮岛红土网球公园参赛,吸引众多球迷到场观看。最终,中国队以五战全胜的优异成绩排名第一,昂首晋级世界组附加赛。今年,这块场地将再次迎来国际级职业网球赛事。

亚洲杯“模拟考”终极挑战,
雅礼三将主场作战

中国女篮剑指卫冕荣耀

长沙晚报6月9日讯(全媒体记者 赵紫名)记者获悉,中国女篮将于7月8日晚在长沙民政职业技术学院体育馆,与澳大利亚女篮进行一场对抗赛。

7月13日至20日,2025年女篮亚洲杯将在深圳举行,共有8支球队参赛,卫冕冠军中国队与新西兰、韩国和印度尼西亚队同在A组。为备战2025年女篮亚洲杯,中国女篮已于4月16日开始集训,集训28人名单中,陈玉婕、邓婷、刘贝均毕业于长沙雅礼中学,由长沙市体育训练竞赛管理中心国家级教练彭丽君教练培养。

临近比赛,中国女篮计划在6月至7月于临沂、济南、西安、合肥、海口、长沙六座城市开展系列热身赛,对手包括波黑、日本和澳大利亚三支实力强劲的队伍。

本场中澳对抗赛是国际C类赛事,也是亚洲杯前最后一场热身赛,是检验队伍近期训练成效、打磨战术体系、提升关键球处理能力的绝佳试金石,每一分钟的高水平较量,都将为中国女篮的亚洲杯征程注入强大信心与宝贵经验,价值远超胜负本身。

比赛场地定在长沙民政职业技术学院体育馆,这座场馆曾成功举办2015年男篮亚锦赛等多项国际大赛,助力中国男篮在这里登上亚洲之巅,其硬件设施、赛事组织与服务保障均达到国际一流标准。票务信息即将通过官方渠道公布,敬请球迷朋友密切关注。

**血糖控制良好,为何“脚气”复发
糖尿病患者要当心足癣“拖”成大麻烦**

长沙晚报6月9日讯(全媒体记者 杨蔚然 通讯员 宋晓玲)芒种时节湿热交加。对于普通人来说,脚气可能只是烦人的小毛病,但对糖尿病患者来说稍不注意,可能成为引发糖尿病足的“导火索”。

倪先生(化名)确诊糖尿病已有8年,患病期间一直规律使用降糖药物,自认为血糖控制良好。然而,两年前染上的脚气,却成了他的“心头大患”。据他介绍,每当脚痒得厉害时,就喷点“脚气水”,症状稍一好转便没去管它。但近期长沙空气湿热,加上出汗量增加,倪先生的“脚气”跟着复发了,涂药不但不见好转,而且越来越严重。就医后,经医院创面修复科团队为其控制血糖、抗真菌治疗、精心换药,才治好“脚气”。

湖南中医药大学第二附属医院(湖南省中医院)创面修复科副主任医师刘宁介绍,脚气又称足癣,俗称“香港脚”,是致病真菌感染足部引起的皮肤病,具有极高的传染性。由于糖尿病患者糖、蛋白质和脂肪的代谢都出现紊乱,机体免疫力下降,患者皮肤组织含糖量增高,表面皮脂的屏障功能受损,抗能力大幅减弱,这样的环境为引发足癣的真菌提供了肥沃的土壤,使得糖尿病患者更容易遭受足癣的困扰。

因为脚痒,患者会不自觉地抓挠,感染部位脱皮、糜烂后,病原菌可乘机进入。若忽视治疗,有的在足趾局部引发溃疡、化脓,侵犯周围的肌肉甚至骨组织,导致发生不同程度的糖尿病足溃疡,最严重的可能面临截肢。虽然单纯的足癣并不是糖尿病足,但足癣是诱发糖尿病足的因素之一。糖尿病患者容易患足癣且极易复发,需及时就医,遵医嘱治疗,科学护理,不建议擅自用药。

刘宁表示,糖尿病患者预防足癣的关键,在于保持足部清洁和干燥,远离真菌滋生的环境。具体要做好以下方面:

保持足部清洁干燥。每天用温水清洗足部,避免使用过热的水或皮肤刺激性的清洁剂。清洗后,用干净的毛巾轻轻擦干,要定期检查足部是否有溃疡、感染等迹象。

选择合适的鞋袜。糖尿病患者尽量选择轻便、透气的网面运动鞋、帆布鞋。鞋内面须平整,不可硌脚。鞋子要经常换洗,降低细菌、真菌滋生率。袜子每天要换洗,以纯棉吸汗品质为佳。

忌抓挠和滥用药物。抓挠不仅会把病菌带到身体其他部位引起感染,还会使皮肤受伤,增加感染风险。同时要避免滥用药物,有些抗真菌药中含刺激皮肤黏膜成分,造成感染加重,选择药物建议遵医嘱。

避免交叉感染,讲究个人卫生。不使用公用拖鞋、脚盆、擦脚布等,定期清洗消毒,避免交叉感染。如果家庭成员中出现足癣患者,袜子要分开清洗,避免相互传染。

严格控制血糖。长期的高血糖状态和腿部供血不足,下肢末端易发生神经或血管病变,需通过合理饮食、规律运动和必要的药物治疗,将血糖控制在理想范围内。